

孟庄镇 “小”木耳带来“大”效益

□通讯员 刘勇 付森鹏
孟庄讯 时下正值黑木耳收获的季节，5月12日一早，笔者走进孟庄镇崖头村，放眼望去一大片“白+黑”颜色的长满木耳的菌袋棒，一排排整齐地摆放在田间地头，这些黑木耳长势良好，工人们正在采收新鲜的黑木耳，一派喜获丰收的场景。

“干木耳市场收购价格为70元每公斤，今天刚采摘的鲜木耳能晒成150斤干木耳，算下来可以卖出5000多元。今年冬天天气好，雨水充足，很适合黑木耳生长，预计下一次采摘会更多，我想以后多种些黑木耳，争

取更大的经济效益。”黑木耳种植户陈修义看到了良好市场的前景高兴地说。

去年以来，崖头村为使村民尽快脱贫致富，在该镇党委、政府的关心帮助下，村“两委”一班人，帮助农户申请贷款、引进黑木耳种植技术，聘请技术人员前来指导，成立了黑木耳种植专业合作社，实行“合作社+基地+贫困农户”的模式，开启了脱贫致富之路。目前，崖头村种植黑木耳面积已达30多亩，共有30万包黑木耳菌包，一亩地能排放1万包，一包新鲜木耳折合干木耳是一两左右。按

照每公斤70元计算，亩产值达到210万元左右。黑木耳的种植不仅让一部分农户先富起来，还解决了部分劳动力就业问题。

“黑木耳口感好，营养价值高，效益和前景非常可观。我们村要争取通过大力发展黑木耳种植，在2年时间内，带领村民脱贫致富奔小康。”提起黑木耳，崖头村党支部书记陈瑞平满怀憧憬，充满信心。

近年来，孟庄镇立足实际，因地制宜、因材施教，抓住“精准”，找对“穷根”，明确“靶向”，深入贯彻落实脱贫攻坚惠民政策，坚持特色产业脱贫目

标，实现扶贫的提档升级。该镇以“推进农村产业结构调整、培育农业支柱产业”为目标，大力发展“一村一品”，取得显著成效。目前，该镇已形成了大郭庄有机茶、葡萄、尚岩蔬菜、峨山口草莓、杜庄水蜜桃、黄山涧板栗、里笄花椒等一批具有农业产业特色的专业村，带动全镇4000多个农户从事“一村一品”生产。“一村一品”的快速发展，有力促进了农业组织化、规模化、标准化、集约化水平，培育了新型经营主体、创新了农业经营体制，加快了贫困户的脱贫步伐，带动了农民增收致富。



我区学雷锋志愿者服务队成立暨授旗仪式举行

□记者 周杨
本报讯 5月16日上午，我区学雷锋志愿者服务队成立暨授旗仪式在枣庄四十一中学举行。中华雷锋文化促进会副会长、枣庄市雷锋班第四任班长曲建文，枣庄市学雷锋志愿者联合会会长傅延华，区领导王忆青、孙永海、郑遵法，区人大常委会副主任王广德，区政协原副主席于化友出席。

仪式上，宣读了学雷锋志愿者服务队成立的决定；与会领导向新成立的志愿者服务队授旗；志愿者服务队代表作表态发言。区委常委、宣传部长王忆青要求，要高度重视，充分认识学雷锋志愿服务的重要意义。要围绕主题，扎实开展形式多样的学雷锋志愿服务活动。要加大宣传，全力营造学雷锋志愿服务活动的浓厚氛围，动员全体市民积极参与美丽市中建设，帮助他人、传递文明，共建美好生活。

西王庄镇免费义诊 增强群众健康意识

□通讯员 孙媛媛
西王庄讯 5月12日上午，西王庄镇付湾集市格外的热闹，原来枣庄矿业集团枣庄医院的医疗专家团队来到集市，为群众送来健康知识和义诊服务。该院内科、外科、妇科、儿科等多名专家为群众免费进行身体检查，根据测量结果，医生当场给予就诊、饮食、生活方式等建议，并对其并发症进行相关的讲解，增强群众的健康意识。

此次活动，共为100余名村民进行了检查和健康指导，并发放健康宣传资料200余份，帮助群众学习疾病预防知识，增强健康意识，受到了群众的热烈欢迎。

矿区街道宣传侨法 维护侨胞侨眷权益

□通讯员 任文勇 梁颖
矿区讯 为了进一步宣传贯彻侨法，提高广大侨胞侨眷学法、懂法、守法、用法的意识，近日，矿区街道侨联在北马路举办了侨法宣传活动。

活动现场，前来咨询的侨胞侨眷、市民络绎不绝，工作人员热情地为他们讲解有关侨生、华侨回国定居等有关涉侨方面的政策及法律知识，同时还为他们发放《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法》、《枣庄华文教育》等宣传资料。

此次活动，进一步加大了侨法的宣传力度，让更多的侨胞侨眷、辖区居民了解侨法和侨联的工作，更好的依据侨法维护自身权益。

实验小学 举行防震安全疏散演练

□通讯员 周存英
本报讯 为确保在发生火灾或地震险情时，全校师生能快速撤离与逃生，近日，区实验小学举行了消防安全疏散演练，旨在增强全校师生防震安全意识，提高师生应对地震危险的应急处理能力。

防震安全疏散演练开始，该校各班学生在教师的引导下，用手捂住头部、弯下身体，冷静、有序地依据规定的疏散路线，快步下楼撤离至操场安全地带。全校师生安全撤离至操场后，该校负责人进行了总结点评。

通过此次地震安全疏散演练，让学生们懂得了一些防震安全常识，进一步熟悉了疏散的路线、方法，逐步学会遇事不慌、积极应对、自我保护，提高了突发事件的应变能力。



□通讯员 齐文东 杜兆民
为充分发挥区直优秀教师的示范引领作用，适时开展学科间、校际间的联动，扩大交流范围，把名师辐射面扩大到极致。5月12日上午，文化路小学与齐村镇良庄小学成功举办了课堂教学联谊活动。



□通讯员 李庆海 李修涛
5月13号，省科技馆流动科普影院走进东湖小学。学生们兴致勃勃戴上偏振眼镜，坐进流动科普影院大篷车，亲身感受前沿技术带来的视觉震撼，体验科技的奇妙。流动科普影院为孩子们架起了科学兴趣的桥梁。

提升城乡环境

建设美好家园

关于开通 微信公众平台 “幸福微市中” 的启事

为全面推进“六个市中”建设，打造市中区“虹吸效应”，区委宣传部于近日推出市中区微信公众平台“幸福微市中”，由《市中新报》编辑部负责运营。“幸福微市中”包含市中全貌、市新闻、民生热线、动态新闻等版块，汇集了全区综合类资讯，让广大群众及时、便捷地了解全区风土人情、重大新闻、民生新闻以及“六个市中”建设情况。平台发送频率为每周一至周五，每天向订阅用户推送一次消息。订阅方式：微信用户搜索“xingfuweishi-zhong”加关注或使用微信扫描下方二维码关注“幸福微市中”。

《市中新报》编辑部



龙山路街道注重调解促稳定

□通讯员 魏敏 宋平 高峰
龙山路讯 近年来，龙山路街道积极探索新形势下预防化解矛盾纠纷的新方法、新途径，深入开展矛盾纠纷排查调解活动，真正做到小事不出社区，大事不出街道，切实维护辖区社会稳定，确保辖区居民安居乐业。

健全排查机制。该街道充分发挥网格员的作用，在常态化走访中随时

摸排矛盾纠纷和稳定隐患，根据问题的缓急、难易程度灵活采取当场调处、及时上报等方式给予解决，并且做好建档立案工作。在重要节日和敏感时期，认真开展矛盾纠纷集中排查调处活动，做到一天一排查、一天一报告，重大矛盾纠纷或突发事件随时电话上报，建立信息台账，及时靠上解决，化解各种矛盾。先后化解

家庭、邻里等矛盾纠纷20余起。

完善调处举措。该街道坚持矛盾纠纷定期会商研判与不定期联合调处相结合，每周五定期召开会商研判会议，汇总梳理发现的矛盾纠纷，及时研究调处办法；对于突发、重大、疑难的矛盾纠纷适时召开多部门联席会议，协调研究解决方案，促进矛盾尽快调处化解。目前，召开联席会议3

次，化解疑难矛盾1起。

规范档案管理。对于排查化解的矛盾纠纷，该街道按照“一事一卡、一案一号”的原则，对应平台编号，认真做好矛盾纠纷的登记、分类、归档，实现档案资料的规范化管理。自矛盾纠纷多元化解工作开展以来，该街道共排查矛盾纠纷18起，均进行了妥善处理。

齐村镇组织百余名 新型农民实训促增收

□通讯员 李群
齐村讯 近日，齐村镇农业技术综合推广站组织100余名新型职业农民和部分种植大户在尖山子村和中良村参加新型职业农民实训活动。

在实训活动中，来自区农业局的专家现场为学员讲述了科学种田和科学管理的有关知识，用实物结合PPT演示了小麦的后期管理和病虫害防治的措施及方法。在现场，学员们纷纷向农业技术讲师咨询各类农

技相关问题，并表示要积极利用这次难得的机会，认真学习，将现代科技与传统农业结合起来，推动现代农业继续向前发展。展示结束后，市种子公司向学员们赠送了玉米种子和生活用品。

一直以来，该镇高度重视农业工作，提高农民科技素质能力，以多渠道、多形式开展各项活动，力求将新型职业农民队伍壮大起来，促进农业增效、农民增收。

市美协书协书画家 下基层指导书画技艺

□通讯员 姬广振
税郭讯 近日，受税郭镇农民画家李文军的邀请，我市美协、书协一行十余名书画家在市美协副主席董春带领下，到该镇西南村书画培训基地指导书画技艺。

书画家们一边挥毫泼墨现场作画，一边对前来观看学习的当地书法绘画爱好者进行指导，受到了当地群众的好评。据了解，李文军今年45岁，是从税郭镇东长汪村走出来的农

民画家，作品曾多次在国家、省、市、区书画比赛中获奖。近年来，除了继续在绘画艺术上钻研深造外，他还抽出时间对当地书画爱好者进行指导，培养书画后继人才。今年年初，他在该镇西南村成立了税郭镇青少年书画培训基地。为了使基地培训教学工作更具针对性指导性，使当地青少年的艺术理论修养真正得到提高，又邀请了市美协书协的领导和书画家们前来指导。

致敬，托起“大国重器”的人

○辛识平

最近一段时间，你的“朋友圈”是不是被各种“大国重器”刷屏了？

立夏之日，C919大型客机一飞冲天，一个多小时的精彩飞行尽显“全民网红”气质。此前，天舟一号发出首单“太空快递”、首艘国产航母下水、世界首台光量子计算机诞生，一系列科技创新领域的“大事件”令人目不暇接。

如果把视野打开，近年来中国重大创新成果的名单会拉得很长：“中国天眼”、“悟空号”、“墨子号”、“蛟龙号”、神舟十一号和天宫二号……可上九天揽月，可下深海探秘，这是见证传奇的难忘时光，也是国人自信心不断被点燃的梦想时刻。大国创新，当有重器。当我们为创新突破纷纷点赞、振奋不已的时候，更应问一句：谁托起了“大国重器”？

人是科技创新最关键的因素。C919的完美升空，凝结着22个省

市的近20万人的不懈努力。创新，从来不是一个人的战斗。科学家、科研人员、工程技术人员、企业工人……每一个创新成果的背后，都有着无数埋头苦干的身影，有着众多震撼人心的故事。走近他们，品读他们，理解他们，常常会经历一场灵魂的洗礼。

为了让歼-15最早在“辽宁舰”上实现起降，作为研制现场总指挥的罗阳，殚精竭虑，劳心劳力，工作直至生命的最后一息。在舰载机成功着舰、国人以“航母style”挥洒激情的时候，罗阳却因突发心脏病猝然离世。“播种，但不参加收获”，无数像罗阳这样的播种者、耕耘者用生命履行责任，成就了一个又一个创新奇迹。大国重器，以生命铸之。

“运十”飞机的副总设计师程不时曾在开国大典之际，与清华大学航空工程系的同学们用一辆推车载着亲手做的纸飞机灯笼通过检阅

台。从“运十”飞机立项到C919冲上云霄，中国人的“大飞机梦”穿越了近半个世纪。从青丝到白发，从梦想到现实，一代又一代人披荆斩棘、砥砺前行。再苦再难，也不改初心、永不放弃，直到把不可能变成可能。大国重器，以奋斗成之。

日前逝世的著名数学家吴文俊先生，始终笃信“不为获奖而工作，应为工作而获奖”，这位被称为“创新典范”的科学家，直到90多岁还在学习研究，还在为培育后学努力不止。“我不想当社会活动家，我是数学家、科学家”。在各个科研领域，正是因为许多像吴先生这样淡泊名利的科技工作者甘于付出、甘当人梯，才有了源源不断的创新活力。大国重器，以奉献立之。

习近平总书记指出，一切为中华民族掌握自己命运、开创国家发展新路的人们，都是民族英雄，都是国家荣光。托举起“大国重器”

的科技工作者，他们不仅为国为民作出了骄人的业绩，也以科技报国的信念、脚踏实地的创造、心无旁骛的专注、无怨无悔的奉献，向社会贡献了弥足珍贵的精神钙质。他们是时代的英雄、民族的骄傲，是真正的明星。他们的名字不能忘却，他们的故事不能沉没，他们的精神更需弘扬。

一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。今天，在万众化、差异化传播趋势下，更加需要我们讲好英雄的故事、光大英雄的精神，让社会多一些正气、朝气，少一些暮气、戾气，让那种昂扬向上的力量激励我们不断前行。

